

日記者西非返國發燒隔離 追蹤同機200多人

伊波拉疑殺入亞洲



■厚生相鹽崎恭久呼籲國民冷靜。

■厄瓜多爾醫護人員進行防疫演習。

日本出現首名懷疑伊波拉患者！一名45歲的自由撰稿記者昨日從西非疫國利比里亞飛抵東京羽田機場時，表示出現發燒症狀，錄得攝氏37.8度體溫，隨即在機場被隔離，由特殊救護車直接送往新宿的國立國際醫療中心接受監護檢查。厚生勞動省正追蹤同機抵達日本的200多名乘客。

日本上周五開始實施口岸伊波拉病毒檢查。該名男記者從今年8月至本月18日，在利比里亞採訪兩個月，昨日下午4時許經英國抵達羽田機場，在入境接受提問測試時，發現體溫為攝氏37.8度。由於他來自西非伊波拉疫區，因此日本檢疫機關對他實施緊急隔離並送院。厚生勞動省消息稱，醫療中心料於今天凌晨得出病毒檢查結果。

美5歲男童高燒嘔吐

羽田機場和厚生勞動省的調查稱，與該名記者一起從英國抵達羽田機場的乘客有200多人，他們均已離開機場去了各地，當局已向各地酒店和地方政府發出協查通知。厚生勞動省昨晚舉行緊急對策會議，商討應對措施，厚生勞動大臣鹽崎恭久表示，希望國民冷靜對待此事。

繼美國醫生斯潘塞上周確診感染伊波拉，成為紐約首宗確診個案後，美國媒體昨報道，當地出現另一宗懷疑個案，一名曾到疫國幾內亞的5歲男童出現發燒和嘔吐等伊波拉病徵，已被緊急送往斯潘塞正在入住的貝維爾醫院，接受隔離觀察和血液檢測。

據報該名男童曾與家人一同到幾內亞旅遊，上周六晚返美，翌日發燒和嘔吐，當局同晚派出全副防護裝備的醫護人員把男童送院，男童5名家人則留在家中隔離。《紐約郵報》引述鄰居指，男童送院時顯得非常虛弱。貝維爾醫院發表聲明稱，男童昨日曾經發燒至攝氏39度，目前正接受隔離治療及伊波拉病毒檢測。

澳西非少女證虛驚

至於本月中從幾內亞移居澳洲、因為發燒接受隔離的18歲少女，檢測結果證實並未感染伊波拉。昆士蘭衛生部門稱她已經退燒，形容是「良好跡象」。

■日本新聞網/法新社/路透社/《每日郵報》

伊波拉「審犯」觸發奧巴馬共和黨鬥爭



■希科克斯被強制在帳篷內隔離。



網上圖片

美國紐約州和新澤西州上周五宣布加強伊波拉防疫措施，強制隔離從西非疫國返美的醫護人員，做法備受抨擊。白宮其後高調向州政府施壓，結果此前表示無意更改決定的民主黨紐約州州長科莫，前日宣布放寬措施，允許自疫區入境的人若無明顯症狀，只需在家自我隔離，家庭成員亦會獲准留下同住，當局將派醫護人員每日家訪兩次，了解有否出現發病跡象；但共和黨新澤西州州長克里斯蒂卻堅拒轉軌。這反映下周二國會中期選舉前夕，政治考慮已凌駕實際需要，左右兩黨合作抗疫。

前日表明將起訴新澤西州政府，又怒批克里斯蒂對伊波拉病毒欠缺認識。

除了紐約州和新澤西州，伊利諾伊州及佛羅里達州亦先後宣布加強防疫措施，但不少專家和團體均認為隔離政策過嚴，恐打擊醫護人員前往西非抗疫的意願。面對公眾反彈，白宮上週六發出新聞稿，引述總統奧巴馬表明「防疫要以醫學科學為基礎，並尊重專家的專業知識」，嘗試拆彈。

共和黨鐵腕防疫 乘機拉票

不過共和黨卻想借疫情展現強勢領導，國會議員多番要求華府實施旅遊禁令，被視為該黨2016年大選熱門的克里斯蒂，亦希望透過鐵腕防疫伊波拉，為共和黨在中選重奪參議院控制權造勢。

■美聯社/法新社/路透社/《衛報》

亞洲各國醫療差異大 須慎防爆發

西非伊波拉疫情爆發以來，北美的美國和歐洲的西班牙相繼失守，先後出現本地感染個案。雖然亞洲暫時仍倖免於難，但無法永遠祈求好運，尤其是亞洲國家人口稠密，菲律賓、印尼和印度等部分國家貧窮階層生活環境和衛生條件不佳，醫療保障不足，若未作好準備，一旦爆發疫情，後果不堪設想。

菲律賓政府估計，目前有多達1,700名菲民在幾內亞、利比里亞和塞拉利昂三大疫國工作，另有逾100名維和部隊成員駐守利國。菲衛生部門建議菲民離開上述國家前，應自我隔離21天，但坦言無力為此提供生活費用津貼。

兩月內西非8672人進廣州

中國廣東省衛計委上週三透露，自今年8月23日以來，8,672人從西非伊波拉影響地區進入廣州市。香港特區衛生署總港口衛生主任徐樂堅則表示，每日約有15人從受影

響地區抵港。新加坡在西非伊波拉疫情爆發前，每月約有30人來自現時三大疫國。

專家指，亞洲既有日本等發達國家，亦有印度等新興國家，醫療系統差異構成應對疫情的分野，尤其是一些空中交通頻密，但衛生意識欠佳的國家。有意見認為，亞洲醫療系統對應付傳染病有豐富經驗，包括2003年「沙士」和禽流感等，相信有助對抗伊波拉疫情。

■美聯社



■曼谷機場實施體溫檢查，以防伊波拉。

■美聯社

巴西股市瀉6% 羅塞夫險勝連任



■羅塞夫謝票時高舉雙手極興奮。

路透社

巴西總統羅塞夫在前日的大選中，以51.6%得票率險勝對手社會民主黨的內維斯，成功連任，但雙方得票差距是巴西1985年民主化以來最小。分析指，投票結

果反映巴西社會嚴重分化，羅塞夫未來4年任期將面臨的仍是漫漫長路。市場憂慮羅塞夫連任會令巴西改革停滯，拖累當地股市昨日早段急瀉逾6%。

經濟停滯 執政聯盟鬆散難救

羅塞夫連任後首要面對經濟停滯，她2010年上任時，巴西經濟按年增長達7.5%，但經濟環境在她任內急劇惡化，今年上半年更陷入技術性衰退。資金流出令本幣雷亞爾持續貶值，物價急升，種種因素觸發過去一年多大型示威。

右派批評羅塞夫政府過度干預市場，窒礙經濟發展。羅塞夫承諾撤換財長，不過市場對她已失去信心，國內商業信心跌至5年來最低水平。羅塞夫前晚在點票結果公布後，呼籲各界為巴西將來保持團結，

承諾願與任何團體對話。

巴西政府因經濟倒退收入減少，面臨赤字，但國內醫療及教育均急需改善，又要維持低收入家庭津貼及公營房屋等福利，公共開支分配困難，未來勢必引起政治爭拗。國會政黨林立，執政勞工黨在參眾兩院議席均不足兩成，執政聯盟鬆散，成員在關鍵時刻隨時倒戈，阻礙政府施政。

巴西民眾之間的分化亦日趨明顯，北部及東北部等較貧窮州份支持羅塞夫，南部富庶地區則支持內維斯，分析指羅塞夫未來需小心平衡不同地區的利益，以免進一步撕裂社會。勞工黨選舉期間被揭發涉嫌向國營巴西石油公司利益輸送，令政府公信力下降。羅塞夫表示將徹查事件，打擊貪污。

■法新社/路透社/美聯社/英國《金融時報》

對華友好政策料不變

在巴西大選過程中，各候選人的外交和外贸政策未有受太大關注，羅塞夫的相關政策表述也不多，但國際問題專家認為，與中國發展更加緊密的貿易關係，將是未來巴西外贸政策的

一個重點。里約熱內盧聯邦大學國際關係學院教授瓦倫蒂表示，巴西認為中國是國際舞臺上一股重要力量，希望不僅與中國發展貿易關係，而且加強與中國的戰略和

政治關係。羅塞夫在新任期內，將會繼續發展與中國的戰略夥伴關係，巴中雙邊關係不會僅僅局限在政治和商貿領域，人文交流將會進一步加強。

■新華社

日「SM大臣」違法收外企捐款



■宮澤洋一

上任不足一星期的日本新任經濟產業大臣宮澤洋一繼捲入用公務支付SM酒吧消費後，昨日承認在2007年至2008年出任眾議員期間，收取外國人控股超過50%的企業合共40萬日圓(約2.9萬港元)捐款，涉嫌違反《政治資金規正法》有關禁止接受外國人或外國企業捐款的規定，最高可被判監3年或罰款50萬日圓(約3.6萬港元)，據悉他前日已全數歸還款項。

宮澤向傳媒稱，不知悉捐款公司的主要股東是外國人。日本放送協會昨日報道，該公司設於宮澤家鄉廣島，經營彈珠機店。內閣官房長官菅義偉認為宮澤還款的說法合適。

處理核電政策 拒賣東電股票

宮澤聞聲身，除非非法收受外企捐款外，他需處理重啟核電等

政策，但卻持有營運福島核電站的東京電力公司600股股票，價值約1,800美元(約1.4萬港元)，與其職務或有利衝突，但他表示無意賣出或放棄持股。

女大臣收逃稅企業獻金

另外，女性活躍擔當大臣有村治子擔任代表的政治團體，被揭發在2011年至2012年間，從一間涉嫌逃稅的企業收受政治獻金60萬日圓(約4.3萬港元)。該企業去年被起訴透過偽造賬目等手法，逃稅1.32億日圓(約950萬港元)，被法庭判罰款3,000萬日圓(約216萬港元)。有村辦公室稱此前對事件不知情，強調是在該企業被起訴前收到捐款，正安排退款。

■共同社/朝日新聞/路透社/法新社/美聯社